

ИНФОРМАЦИИ, РЕЦЕНЗИИ, КОНСУЛТАЦИИ

ОПИТЪТ НА СТАТИСТИКАТА НА ШВЕЦИЯ И НА НАЦИОНАЛНИЯ СТАТИСТИЧЕСКИ ИНСТИТУТ НА ПОРТУГАЛИЯ В СТАТИСТИЧЕСКИЯ ОДИТ¹

Бойко Златев*

Увод

Статистическият одит е мощно средство за оценка на качеството в статистиката, придобиващо все по-голяма актуалност през последните няколко години. Статистиката на Швеция и Националният статистически институт (НСИ) на Португалия (Instituto Nacional de Estatística Portugal - INE-PT) са измежду водещите в тази област в Европа.

Въпреки известна разлика в наименованията, отразяваща определени разлики в използвания подход, в случая става въпрос за доста сходни практики на двете национални статистически служби.

В изискванията на Евростат по качеството също се отделя внимание на статистическия одит. Според Препоръка 16 на Ръководната група по качеството (LEG) към Евростат методите за

* Старши експерт в отдел "Статистическо планиране и управление на качеството" на Националния статистически институт, София, ул. "П. Волов" № 2; e-mail: bzlatev@nsi.bg .

¹ От 26 до 28 юни 2006 г. в Стокхолм, Швеция, в рамките на Европейската статистическа програма за обучение (ESTP) беше проведен организиранят от Статистиката на Швеция курс "Управление на качеството в статистическите агенции". Курсът се базираше на представените на Международната конференция по качеството в официалната статистика (Q2001, Стокхолм, 14-15 май 2001) резултати от работата на Ръководната група (LEG) по качеството към Евростат, както и върху опита на наследилата я LEG Implementation Group. Целта на курса беше участниците да станат по-способни да внедряват управлението на качеството в своите области на отговорност или да подобрят вече съществуващите подходи. В курса участваха експерти от националните статистически служби на 14 държави - участнички в Европейската статистическа система (ЕСС). Лекторите - г-н Матс Бергдал, координатор по качеството в Шведската статистика, и г-жа Мария Жоао Зилхао, ръководител на отдела по управление на качеството в Националния статистически институт на Португалия - дадоха представа за съществуващите подходи за управление на качеството, както и за тяхното приложение в различни национални статистически служби. Акцентирано беше върху еволюцията на управлението на качеството, както и на самото понятие за качество в статистиката през последните години. Застъпените теми включваха: качество на данните, модели за управление на качеството, ориентация към процесите, лидерство и участие на персонала, оценка на качеството в статистиката. В рамките на последната тема беше разгледан статистическият одит, и по-специално опитът на Статистиката на Швеция и на Националния статистически институт на Португалия в тази област.